
ATA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA - 25/10/2023  
 

Ata da sessão extraordinária do primeiro período legislativo da décima nona 

legislatura (19°). Aos vinte e seis (25) dia do mês de outubro de dois mil e vinte e 

três (2023) na sede da câmara de vereadores do Município de Viçosa do Ceará, 

com início às dezenove horas (19h). O presidente Ediomar de Carvalho, registrou 

a presença dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da 

Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Eranildo Fontenele Xavier, Francisco 

Antonio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo 

Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, 

João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, 

Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito. O presidente declarou 

aberta a presente sessão e convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para 

fazer a leitura da ata da ultima sessão. O presidente colocou a ata em discursão e 

não havendo nenhum vereador para discutir colocou a mesma em votação, sendo 

aprovada por 08 votos a favor dos seguintes vereadores: Edimar Gabriel da 

Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco 

José Alves de Arruda, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite 

Ana de Brito  Fontenele, Maria Lucinete de Sousa Brito e 06  Abstenções 

seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Eranildo Fontenele Xavier, 

Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, 

Giovani Araújo da Cunha, Manuel Alves de Sousa. O presidente convidou o 

primeiro secretário Francisco Arruda para fazer as matérias do expediente. O 

vereador Eranildo justificou seu voto e disse que votou abstenção porque não 

estava no mês de junho desse ano quando foi ocorrido a está sessão 

extraordinária. O primeiro secretário Francisco Arruda deu início a leituras das 

matérias do expediente, as quais sejam: Emenda Aditiva n° 008/2023, de 

autoria dos vereadores Eranildo Fontenele, Francisco Ednaldo e Francisco 

Edilson - Ao projeto de lei n° 027/2023, que “estima a receita e fixa a despesa do 

Município para o Exercício Financeiro de 2024 e dá outras providências.” Emenda 

Aditiva n° 009/2023, de autoria dos vereadores Eranildo Fontenele, 

Francisco Ednaldo - Ao projeto de lei n° 027/2023, que “estima a receita e fixa a 

despesa do Município para o Exercício Financeiro de 2024 e dá outras 

providências.” Emenda Aditiva n° 010/2023, de autoria dos vereadores 

Eranildo Fontenele, Francisco Ednaldo - Ao projeto de lei n° 027/2023, que 

“estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 

2024 e dá outras providências.” Emenda Aditiva n° 011/2023, de autoria dos 

vereadores Eranildo Fontenele, Francisco Ednaldo - Ao projeto de lei n° 

027/2023, que “estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício 

Financeiro de 2024 e dá outras providências.” Emenda Aditiva n° 012/2023, de 

autoria do vereador Eranildo Fontenele - Ao projeto de lei n° 027/2023, que 

“estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 

2024 e dá outras providências.” Emenda Aditiva n° 013/2023, de autoria do 

vereador Eranildo Fontenele - Ao projeto de lei n° 027/2023, que “estima a 



receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 2024 e dá 

outras providências.” O vereador Eranildo Fontenele falou que é questão de 

ordem e para ganhar tempo já que as três emendas tem o mesmo conteúdo e 

mesmo objetivo não seria bom se abster da leitura. Questionou que vai para 

discussão ai na discussão falaria, porque tudo a mesma coisa não tem novidade a 

mesma letra a mesma virgula, o mesmo ponto porque ler treze emendas você 

considerava como lida as emendas porque elas vão para discussão ai nos 

discutia tudo a mesma coisa, todas são resultado de uma que são todas iguais. O 

presidente falou que o primeiro secretario está fazendo a leitura dos pareceres  

das emendas ao projeto LOA  então o vereador Eranildo Fontenele levantou um 

questionamento  diante do   tempo que vai  tomar  de dar como lida para que não 

pudesse ser tão repetitivo queria consultar o plenário se o plenário concorda  em 

dispensar a leitura. Porque vai tomar muito tempo e como tem discussão da LOA. 

Perguntou se os senhores vereadores estão de acordo. Então o plenário estando 

de acordo o vereador Francisco continua a leitura quando terminar já passa para 

o pequeno expediente. O primeiro secretário Francisco Arruda deu continuidade a 

leitura. Emenda Individual n° 001/2023, de autoria do vereador Daniel Lima – 

Proposta de Emenda Individual ao projeto de lei n° 027/2023, que “ estima a 

receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 2024 e dá 

outras providências.” Emenda Individual n° 002/2023, de autoria do vereador 

Daniel Lima - Proposta de Emenda Individual ao projeto de lei n° 027/2023, que “ 

estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 

2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de Finanças e 

Orçamento a Emenda Aditiva n° 003/2023, de autoria dos vereadores, 

Eranildo Fontenele e Ednaldo Fontenele - Ao projeto de lei n° 027/2023, que 

“estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 

2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de Finanças e 

Orçamento a Emenda Aditiva n° 004/2023, de autoria dos vereadores, 

Eranildo Fontenele e Ednaldo Fontenele - Ao projeto de lei n° 027/2023, que 

“estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 

2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de Finanças e 

Orçamento a Emenda Aditiva n° 005/2023, de autoria dos vereadores, 

Eranildo Fontenele e Ednaldo Fontenele - Ao projeto de lei n° 027/2023, que 

“estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 

2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de Finanças e 

Orçamento a Emenda Aditiva n° 006/2023, de autoria dos vereadores, 

Eranildo Fontenele e Ednaldo Fontenele - Ao projeto de lei n° 027/2023, que 

“estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 

2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de Finanças e 

Orçamento a Emenda Aditiva n° 007/2023, de autoria dos vereadores, 

Eranildo Fontenele e Ednaldo Fontenele - Ao projeto de lei n° 027/2023, que 

“estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 

2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de Finanças e 

Orçamento a Emenda Aditiva n° 008/2023, de autoria dos vereadores, 



Eranildo Fontenele, Ednaldo Fontenele e Edilson Nogueira - Ao projeto de lei 

n° 027/2023, que “estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício 

Financeiro de 2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de 

Finanças e Orçamento a Emenda Aditiva n° 009/2023, de autoria dos 

vereadores, Eranildo Fontenele e Ednaldo Fontenele - Ao projeto de lei n° 

027/2023, que “estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício 

Financeiro de 2024 e dá outras providências. PARECER da comissão de 

Finanças e Orçamento a Emenda Aditiva n° 010/2023, de autoria dos 

vereadores Eranildo Fontenele e Ednaldo Fontenele - Ao projeto de lei n° 

027/2023, que “estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício 

Financeiro de 2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de 

Finanças e Orçamento a Emenda Aditiva n° 011/2023, de autoria dos 

vereadores, Eranildo Fontenele e Ednaldo Fontenele - Ao projeto de lei n° 

027/2023, que “ estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício 

Financeiro de 2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão de 

Finanças e Orçamento a Emenda Aditiva n° 012/2023, de autoria do 

vereador, Eranildo Fontenele - Ao projeto de lei n° 027/2023, que “estima a 

receita e fixa a despesa do Município para o Exercício Financeiro de 2024 e dá 

outras providências.” PARECER da comissão de Finanças e Orçamento a 

Emenda Aditiva n° 013/2023, de autoria do vereador, Eranildo Fontenele - Ao 

projeto de lei n° 027/2023, que “estima a receita e fixa a despesa do Município 

para o Exercício Financeiro de 2024 e dá outras providências.” PARECER da 

comissão de Finanças e Orçamento a Emenda Individual n° 001/2023, de 

autoria do vereador Daniel Lima – Proposta de Emenda Individual ao projeto de 

lei n° 027/2023, que “estima a receita e fixa a despesa do Município para o 

Exercício Financeiro de 2024 e dá outras providências.” PARECER da comissão 

de Finanças e Orçamento a Emenda Individual n° 002/2023, de autoria do 

vereador Daniel Lima - Proposta de Emenda Individual ao projeto de lei n° 

027/2023, que “estima a receita e fixa a despesa do Município para o Exercício 

Financeiro de 2024 e dá outras providências.” O vereador Eranildo falou que 

queria dar uma outra sugestão para poder dar continuidade ao trabalho para nos 

discutir as emendas depois irão discutir o parecer é perca de tempo falou que 

agente discuti só as emendas e não o parecer e queria que você colocasse em 

plenário já que não é regimental se agente podia votar os pareceres global os três 

de uma vez. O presidente falou que o que aconteceu o rito que iria acontecer era 

só os pareceres agora um a uma, agora é uma coisa se combinar com a bancada 

se.  O vereador Eranildo falou que já temos em mãos todos os pareceres, então 

votaríamos todos três de uma vez. Se o plenário concordar já que não esta no 

regimento, você pode consultar o plenário. O presidente pediu alguns minutos 

para parar a sessão que pudessem conversar, pediu 5 min. para que possam 

rever e dar continuidade a sessão. O vereador Eranildo falou que no Art.179 

parágrafo 2° discutir as emendas e os parecer não e votaria global, porque. Após 

os minutos de pausa na sessão o presidente falou que diante o questionamento 

do vereador Eranildo queria consultar o plenário os nobres vereadores e 



vereadoras diante os pareceres e emendas se os senhores e senhoras 

concordam a discussão global tanto do parecer como das emendas para discutir 

terminou as discussões agente votaria global, questionou se os senhores 

concordam com essa discussão. O vereador Eranildo falou que ele como autor de 

11 emendas que está ai para ser discutida e votada disse que concorda. Todos os 

vereadores falaram que estão de acordo. O presidente falou que diante da 

concordância do plenário passou para discussões da emendas e dos parecer 

global terminou a discussões ai nos votaremos global os pareceres das emendas. 

O presidente falou que está em discussão os pareceres. Falou que como está 

global você pode citar qualquer um. O vereador Eranildo discutiu pareceres sobre 

11 emendas apresentadas pelo bloco de oposição. As emendas, abordando 

temas como abastecimento de água, recuperação de praças e pavimentação, 

receberam parecer contrário da Comissão de Finanças e Orçamento, assim como 

dos vereadores Francisco Arruda, Lucinete e Judite. Destaca-se a oposição à 

prioridade na execução desses projetos, alegando que compete ao prefeito prover 

serviços e obras da administração municipal. As 11 emendas foram rejeitadas 

pela mencionada comissão. O vereador Ednaldo destacou a aprovação de 

emendas para o orçamento de 2024, direcionando recursos principalmente para a 

Secretaria de Infraestrutura. Ele enfatizou a importância de priorizar obras, como 

estradas em várias localidades. No entanto, criticou a postura de outros 

vereadores, incluindo Judite, Lucinete e Francisco Arruda, que se opuseram a 

emendas para um posto de saúde, alegando falta de prioridade. O vereador 

expressou descontentamento com a política local, citando casos anteriores e 

acusando a desaprovação das emendas como uma decisão que prejudica as 

comunidades. Ele também questionou a alocação de recursos, mencionando a 

compra de ambulâncias e criticou a falta de diálogo com as comunidades 

afetadas pelas decisões políticas. O vereador Edilson discutiu na Câmara 

Municipal sobre o orçamento para 2024, destacando a importância das emendas 

para priorizar as necessidades locais. Ele lamentou a falta de participação popular 

nas discussões e enfatizou a responsabilidade dos vereadores em legislar e 

buscar benefícios para a comunidade. O vereador Edilson defendeu a inclusão de 

emendas para infraestrutura, saúde e agricultura, criticando a distribuição 

desigual de recursos. Ele ressaltou a importância de considerar as necessidades 

específicas de cada região e concluiu incentivando outros vereadores a fazerem o 

mesmo. O vereador Daniel Lima discutiu em uma sessão sobre as emendas 

individuais apresentadas pelos vereadores Eranildo, Ednaldo e Edilson. Ele 

destacou que o vereador Eranildo especificou todas as emendas, incluindo 

reforma de praça, Quadra poliesportiva, asfalto e pavimentação. O vereador abriu 

uma consulta nas redes sociais para as demandas da população. Apresentou 

duas emendas para reforma da Quadra poliesportiva e da unidade básica de 

saúde do padre Vieira, citando vídeos da vereadora Lucinete para fundamentar a 

situação precária. No entanto, o relator Francisco negou as emendas, seguindo a 

vereadora Lucinete. O vereador Daniel criticou a negação, mencionando a lei 

orgânica e a emenda impositiva aprovada por unanimidade. Ele argumentou que 



a oposição ao prefeito pode estar influenciando nas decisões, denunciando até 

ameaças de morte por um caba eleitoral. O presidente falou ao vereador que se 

atente a discussão dos pareceres se vossa excelência fugir novamente da 

discussão do parecer vossa excelência vou dar a cassação de sua palavra, 

mantenha respeito continue vereador. O vereador Daniel Lima continua sua fala e 

disse que não fugiu do respeito, mas que o criminoso bandido Lidiano está aqui 

para lhe intimidar. O presidente cortou a palavra do vereador não está mais com a 

palavra. O vereador Emanuel Siqueira expressou preocupações sobre a falta de 

interesse da população de Viçosa do Ceará nos debates da casa legislativa 

devido a diversos acontecimentos. Ele parabenizou os vereadores que 

apresentaram emendas, destacando a importância do trabalho legislativo para 

discutir projetos benéficos para o município. O vereador também referiu-se a 

dispositivos legais, como o artigo 24 do regimento interno, que limita emendas 

que aumentem despesas, e mencionou o artigo 79, relacionado a emendas em 

projetos do prefeito. Emanoel abordou mudanças de opinião na política, 

defendendo a discussão de ideias e projetos. Ele concluiu ressaltando a 

importância do orçamento a ser votado e afirmou que Viçosa do Ceará está 

progredindo, mesmo com propostas de oposição, indicando um cenário de 

sucesso para a cidade. O vereador Eranildo por questão de ordem e falou que o 

seu aliado fugiu do assunto também então vamos para os dois lado quem fugir do 

assunto você corte. O vereador Dr. Giovani parabeniza a bancada de oposição, 

destacando que sua oposição é à gestão, não ao povo de Viçosa. Ele desafia 

outros vereadores a apontarem onde as emendas comprometem a competência 

do poder executivo. Argumenta que estão apenas representando as necessidades 

das comunidades, como reforma de postos de saúde e pavimentação. Critica o 

parecer do vereador Eranildo, considerando-o político e carente de fundamentos 

jurídicos. Afirma que as emendas não impõem obrigação ao executivo e destaca 

a importância da liberdade na base, expressando indignação com tentativas de 

rotular o grupo como contrário ao povo. Conclui reafirmando o compromisso na 

luta pelo bem-estar de Viçosa do Ceará. O presidente disse que continua em 

discussão e para discutir a vereadora Maria Lucinete falou que o nosso prefeito 

Franci Rocha está trabalhando em nosso município incansavelmente. O vereador 

Eranildo falou que sobre a emendas não sobre o prefeito. O Vereador Edilson 

falou em prefeito porque que cortou do vereador Daniel por que ele se cedeu em 

coisa que não tinha nada haver tudo é relacionado continue vereadora. A 

vereadora Lucinete continuou e disse que vai falar de prefeito, vai falar de 

trabalho que ele está trabalhando incansavelmente executando varias obras no 

município de Viçosa do Ceará pediu o presidente que mande o vereador calar a 

boca coloque ordem na casa que hora dela falar, porque todos falaram e ficou 

calada e disse que esta falado disso aqui. O vereador Eranildo ficou 

interrompendo a vereadora. A vereadora Lucinete falou que então ele está 

perfurando poços no município e vai continuar perfurando desses orçamentos é 

para ser, questionou se ela pode falar ou não. Questionou o que elas está falando 

que não é tô falando em poços eles colocaram aqui a emendas, se ele já está 



fazendo e vai fazer vai continuar fazendo vai continuar perfurando poços, vai 

continuar asfaltando estradas e está no orçamento para 2024, vai trabalhar muito 

mais eu posso falar eu não posso o que está falando aqui que não é para falar eu 

estou falando só correto pois é exatamente das emendas que falam em poços 

estradas , escolas, posto de saúde dá para ficar calado por favor dá para fazer 

silêncio. O presidente pediu a vereadora que continue a discussão do parecer 

referente o que estamos discutindo para que a gente possa exatamente. A 

vereadora Lucinete falou durante uma discussão sobre o orçamento para 2024. 

Ela mencionou o apoio a um empréstimo, prioridades como estradas, escolas, 

postos de saúde e perfuração de poços profundos. A vereadora critica 

interrupções, defende a realização de melhorias no município, como 

pavimentação, recuperação de quadras e construção de unidades de saúde. Ela 

também aborda a importância da agricultura familiar, palestras, atendimentos e 

destaca a pavimentação asfáltica em Viçosa do Ceará. A intervenção de outros 

vereadores, especialmente um considerado mal educado, é mencionada como 

um desafio no decorrer do discurso. O presidente falou que por favor vamos 

deixar a vereadora concluir para que não possa causar problemas se estenda a 

sessão porque quando vocês começarem a falar um dia em uma sessão e eles 

começaram a falar vai ficar difícil. A vereadora Lucinete continuou e disse que ela 

vereadora Lucinete está aqui contribuindo com  o crescimento desse município 

porque tudo que o senhor prefeito mandou para cá para esta casa para ser lido e 

foi relido e foi com muita responsabilidade que foi o orçamento para o ano de 

2024 eu sou a favor desse orçamento que o senhor prefeito mandou porque o que 

ele está pensando em fazer que vai fazer com toda a sua gestão, secretários com 

nosso colaboração principalmente também aqui de nós do legislativo é que 

Viçosa do Ceará vá crescer cada vez mais com tantas obras que já está sendo 

feita e vai ser realizado cada vez mais infelizmente esse microfone aqui está 

péssimo. O presidente disse que continua em discussão e para discutir a 

vereadora Judite discutir os pareceres e as emendas. A vereadora Judite falou 

que foi citada e ouve a rejeição dessas emendas porque a nossa gestão ela já 

tem todos esses projetos em mãos  como aqui aí vocês citaram o meu nome é 

para as comunidades que eu tinha rejeitado para aí por isso essas obras não iria 

sair negativo essas obras já estão acha até que vocês andaram vendo algum 

documento alguma coisa na prefeitura e outra coisa é dizer que a gente é 

humilhado colegas que já foram de lá sabe que não é assim que a gente tem 

muito respeito disse que ela pelo menos é muito respeitada lá e não faço nada 

que não é da sua vontade que não é para o bem do povo a gestão pensa sim  no 

povo trabalha pelo povo e ela faz então essas comunidades aqui que foram 

citadas todas elas têm o benefício, todas elas receberam algo todas elas 

receberam a água receberam estrada e estão recebendo então, ouviu seu nome 

votou pela rejeição desse emenda por isso porque não precisava dessas 

emendas porque  o prefeito já está cuidando disso e todo dia tem obra todo dia 

eles estão preocupados cuidando das estradas, de água como todos aqui já 

falaram nossos colegas aqui e é isso parabenizou a gestão parabenizo pelos 



trabalho e é canteiro de obras sim a prefeitura nunca fez tanto pelo município de 

Viçosa . O vereador Emanuel Siqueira  pediu questão de ordem e falou que  quer 

levantar aqui uma questão de ordem o artigo 140 do nosso regimento interno ele 

diz que os debates deverão realizar-se com dignidade e ordem cumprindo aos 

vereadores atender às seguintes determinações regimentais quanto ao uso da 

palavra sempre que possível deverão falar de pé, dirige-se sempre ao presidente 

ou à Câmara voltado para a mesa salvo quando não responder à parte, não usar 

a palavra sem a solicitar e sem receber o consentimento do presidente referir-se 

ou dirigir-se a outro vereador sempre com termos respeitosos, seu  presidente  

lamento a violência que as mulheres sofrem em todo o Brasil quando querem 

participar dos espaços públicos e aqui em Viçosa do Ceará é campeão temos 2 

vereadoras nesta casa mas as mesmas não podem falar e ainda mais os demais 

vereadores, disse que está levantando questão de ordem.  O vereador Eranildo 

questionou  qual é a questão de ordem.  O vereador Emanuel Siqueira falou ao 

nobre colega quem coordena o trabalho é o presidente e o senhor não presidente, 

presidente vou aguardar sua determinação. O presidente falou vereador por favor 

disse que ele que está conduzindo os trabalhos e vossa excelência se quer ajudar 

ajude, mas não atrapalhe não por que ficar ruim esta tentando conduzir os 

trabalhos ai tem desrespeito para um lado desrespeito para outro infelizmente 

tentando levar de uma maneira mais fácil possível para que não tenha arranhões 

mas fica difícil, fica difícil conclua vereador Emanuel por favor. O vereador 

Emanuel Siqueira continuou e disse que o artigo 140 invocai que os tratamentos 

deverão ser com respeito inclusive temos que levantar aqui outra questão de 

ordem que é a questão de vossa excelência ser sempre interpelado, vereadores 

que não respeitam já tiveram nessa casa durante anos e parece que ainda não 

aprenderam. O presidente falou que continua em discussão os pareceres às 

emendas. Não havendo mais vereadores e vereadoras para discutir como foi 

combinado em plenário que seria a discussão global de todos os pareceres 

emenda finalizada a discussão coloco os pareceres às emendas em votação 

referente ao projeto de lei 027/2023 de forma global está em votação. Finalizada a 

votação 8 votos a favor e 6 votos contra, sendo assim ficam rejeitados os 

pareceres, votaram a favor os vereadores: Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de 

Moraes Siqueira, Francisco Antonio Silva Cardoso, Francisco José Alves de 

Arruda, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito 

Fontenele, Maria Lucinete de Sousa Brito. E votaram contra vereadores: Daniel 

Nilson Sá Lima, Eranildo Fontenele Xavier, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, 

Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Giovani Araújo da Cunha, Manuel Alves de 

Sousa. Para Justificar o voto o vereador Ednaldo seu presidente eu votei contra o 

parecer da comissão que tem como membro e presidente do da comissão a 

vereadora Judite a vereadora Lucinete e o vereador Francisco Arruda que deu 

parecer a favor de arquivar as emenda para que seja incluído no orçamento de 

2024 o asfalto, o posto de saúde do trapiá e Cajueiro do Neco e todas aquelas 

localidades que ia ser beneficiada, segundo a vereadora Judite já está sendo 

construída em todo lugar que não precisa de emenda nada disso e segundo o 



vereador Emanuel que as emenda altera despesa como que  altera a despesa e 

tem  quarenta e oito milhões e ele já fez até o cálculo que aquelas emendas 

passaram de quarenta e oito milhões na dotação do orçamento então disse que 

foi  contra o parecer. Para Justificar o voto do vereador Dr. Giovanni falou que já  

havia dito que foi contra esse parecer porque infelizmente esse parecer de forma 

alguma  não apresentou deu conceito não é constitucional e nem sequer 

jurisprudencial e se parecer com o parecer meramente político um parecer porque 

infelizmente ou as emendas foram apresentadas pela oposição e por conta disso 

as nossas emendas não foram desaprovadas pela comissão e um parecer político 

que só quem vai se quem vai ficar prejudicada com esse com essa desaprovação 

são as comunidades que nós já havíamos aqui anteriormente citado. Para 

justificar o voto o vereador Daniel Lima  falou que seu voto foi contrário reafirma 

aqui como falou que o vereador Ednaldo e o vereador Giovani foi contrário ao 

parecer porque o parecer os pareceres na realidade a todas essas emendas é foi 

pela rejeição parecer teve como relator o vereador Francisco Arruda vereadora 

Judite votou a favor vereadora Lucinete votou a favor também do arquivamento 

então foi para arquivar que ficasse consignado então não vai ficar garantido não 

vai ficar consignado no orçamento  todas esses benefícios para o município de 

Viçosa do Ceará então eu votei contra o parecer porque como diz Giovane 

realmente não tem nenhuma fundamentação legal o energúmeno, o indigente 

intelectual que não foi o vereador Francisco que redigiu eles não apenas assinou 

a vontade mesmo era só negar somente isso e destacar que as emendas 

individuais apresentadas estão de acordo com a lei orgânica do município e como 

um vereadorzinho ali diz estão aumentando despesas ele não leu está 

acostumado a fazer as contas que o prefeito manda e está indicando o valor a ser 

colocado  digo, indicaria o valoriza ser colocado de benefícios dentro orçamento 

indicando também de onde estava sendo anulado o mesmo valor tanto mentiu 

aqui o fariseu vendido querendo jogar aqui é há ilegalidade em cima da gente 

então votou contra geralmente porque todas estão legais mas já as vereadoras 

aqui já disseram que tudo vai ser feito não é, então aguarde aí população que 

tudo vai ser feito. O presidente passou para discussão do projeto de lei 

N°027/2023 que estima a receita e fixa a despesa do município para o exercício 

financeiro 2024 e dá outras providências está em discussão. O vereador 

Francisco destacou que o projeto de lei em discussão é a lei orçamentária Anual 

(LOA), ressaltando sua importância como uma obrigação do prefeito para com a 

Câmara municipal. Ele enfatizou que a LOA, juntamente com a Lei de Diretrizes 

Orçamentárias (LDO) e o Plano Plurianual (PPA), são elementos contábeis 

fundamentais para organizar o orçamento municipal. Francisco Arruda falou do 

compromisso da prefeitura em realizar obras estruturais e investir em várias 

áreas, como saúde, infraestrutura e esporte, visando melhorar a qualidade de vida 

da população de Viçosa. Concluiu solicitando o voto favorável ao projeto em 

discussão. Para discutir o vereador Daniel Lima diante mão falou que estava até 

há pouco tempo ali conversando com o vereador Francisco o líder do prefeito o 

voto  desse bloco desse grupo de oposição será a favor dessa lei é bom destacar 



porque a lei mais importante que eu identifica assim que existe no município é a 

autorização que a Câmara está dando ao prefeito dentro da responsabilidade 

também inclusive para executar ações na área de saúde, educação, social, 

infraestrutura em todas as áreas do município no entanto queria fazer 2 

destaques ele até que o se o líder do prefeito tivesse aqui presente que existem 

erros inclusive no texto da lei no texto da lei o artigo terceiro aqui que fala  das 

receitas do município acha que nem somar sabem ou o fazem direito ele disse 

que as receitas correntes está em 260.8272,26 reais e essas receitas Correntes 

estão desdobradas em receita tributária receita de contribuições receita 

patrimonial receita de serviços transferências correntes e outras receitas 

correntes se você somar todas essas dessas receitas aqui desdobradas da 

duzentos e sessenta e seis milhões  setecentos e dezessete mil  e  duzentos e 

setenta e dois reais e vinte seis centavos, falou que  é um erro que não sabe nem 

somar ele colocou duzentos e sessenta milhões e o prefeito estima que vai 

arrecadar vai ter de receita em 2024 e ele quer gastar esse valor aqui no ano da 

eleição 318.939.865,67  aí quando você vai somar as receitas que ele mesmo 

colocou e as retificadoras vereador Eranildo para trezentos e treze milhões então 

que fique destacado que o nosso voto favorável apesar desse erro grotesco e 

grave e que se sair depois de sancionada sair corrigida é porque mostrar que 

houve fraude aqui dentro do processo legislativo não é porque a gente é pau 

mandado aqui do prefeito que a gente tem filho a empregada da prefeitura aí sem 

ter feito concurso e outras vantagens não, porque essa é a lei mais importante do 

município  falou com o líder do prefeito na sessão passada falou dos erros não 

houve providências para essa correção a gente já está com o prazo já encerrando 

é até dia 30 né  presidente que ela tem que estar aprovada não teria mais prazo 

para realizar uma nova sessão não é isso ia prejudicar o município que ficava 

lendo o orçamento deste ano de 2023 mas quem fica destacado os erros não é a 

falta de competência até na elaboração da lei e também o descumprimento do 

que é previsto no artigo 48 parágrafo primeiro inciso primeiro da lei de 

responsabilidade fiscal que exige ao prefeito a elaboração a realização de 

audiências públicas para ouvir a população sobre as demandas e a construção do 

orçamento que não foi feito e tentamos fazer isso com as emendas infelizmente 

não foi aprovado por conta aqui da má vontade dos vereadores aliados do prefeito 

então dito isso se o presidente destacados erros destacado que não foi cumprido 

o devido processo de elaboração do orçamento da realização de audiência 

pública não é na transparência e esses erros grotescos aqui de simples soma é 

apesar disso o nosso voto será a favor porque esse recurso aqui é o que vai 

garantir o funcionamento do município é que vai garantir o financiamento de todas 

as ações que serão realizadas pelo poder executivo e também pela câmara de 

vereadores no ano de 2024 até destacar que o orçamento da câmara está muito 

bom sete milhões mais de sete milhões de reais muito bom viu inclusive até para 

construção do da garagem não é que do terreno que foi doado, mas infelizmente 

aí que a gente sabe que o comando desse recurso todinho aí vai ser o secretário 

de administração da pra discutir o projeto vereador ao prefeito é ele que manda 



aqui e destacou ainda que ainda  estou discutindo seu presidente a falta de 

prioridades colocadas aqui no orçamento a secretária da cidadania e promoção 

social está com orçamento uma despesa previsto de dez milhões e  setecentos e 

sessenta mil e a secretaria que faz festa dezesseis milhões para mostrar até a 

inversão de prioridades que estão acontecendo aqui no município de Viçosa do 

Ceará não é a secretaria da cidadania e promoção social ainda tem um desfalque 

ainda não é que até a os produtos que fazem o lanche aqui da câmara são 

furtados de lá ainda tem esse prejuízo ainda não é que o que acontece que aqui 

faz um lanche super faturado da câmara. O presidente falou que vai lhe alertar 

mais uma vez se vossa excelência sempre já descumprindo a discussão vossa 

excelência se mantenha no que estamos discutindo ou então irei caçar a palavra 

do vereador por favor. O vereador Daniel Lima falou que só pode fugir do tema se 

for para puxar o saco do prefeito como a vereadora fez é só isso que vossa 

excelência não interrompeu nenhuma vez para baba o prefeito. O vereador falou 

que o FUNDEB aqui previsto noventa e sete milhões trezentos e quarenta quatro 

mil reais não é espero que a mãe do vereador Emanuel Siqueira mais uma vez 

não receba rateio sem trabalhar, então ficaremos atentos teve temos um dever de 

fiscalizar a aplicação desses recursos mas fique destacado aí o orçamento da 

câmara que vai ser administrado pelo secretário da administração é o da 

secretaria da cidadania. O presidente caçou a palavra do vereador por 

desrespeito à presidência, e deu continuidade a discussão. O vereador João 

Mamede deu boa noite ao presidente, aos colegas vereadores e vereadoras, ao 

público presente agradeceu a Deus primeiramente por estar aqui neste momento 

mais uma vez para votar no orçamento. O presidente pede ao vereador que se 

contenha e menciona que providências serão tomadas. Também é mencionado 

que o vereador já teve a palavra cassada duas vezes e o presidente enfatiza a 

necessidade de respeitar a ordem durante a sessão. O vereador João Mamede 

continuou a discussão agradeceu aqui a presença do público e falou que mais 

uma vez agradeceu a Deus por está aqui votando aqui esse um projeto de muita 

importância para o município de Viçosa do Ceará um projeto que dá liberdade ao 

prefeito trabalhar em todo o município de Viçosa acredita que irá fazer todos 

aquela necessidade ou pelo menos a maioria das necessidades de todos os 

interior no caso distrito General, distrito de passagem da onça e todos os distrito 

estou falando nesses 2 porque realmente é a área que lhe pertence mais a onde 

é mais votado e não podia deixar de discutir esse projeto e dizer que esse projeto 

beneficia todos os distritos todos os 7 distrito que o prefeito municipal de Viçosa 

do Ceará o senhor Franci Rocha vai trabalhar e investir em todas as áreas deste 

município quero agradecer mais uma vez a Deus e dizer que é a favor deste 

projeto com muito respeito e dignidade. O presidente disse que fique registrado 

aqui que o vereador Eranildo diz que no plenário só muda o bandido um dia é 

uma cara outro dia é outro fica registrada, disse que é uma falta de respeito com o 

povo que vem assistir a sessão já por 2 vezes aqui é infelizmente, mas vamos 

continuar a dar sequência à discussão do projeto. O vereador Edilson disse 

Emanuel com todo respeito da sua palavra você só vai provocar, você só vai fazer 



zuada, rapaz faz hora que estou calada aqui vendo. O presidente falou vereador 

Edilson o vereador Emanuel Siqueira está com a palavra para discutir o projeto de 

lei n°027/2023. O vereador Emanuel Siqueira cumprimentou o público e 

expressou respeito ao vereador Edilson. Destacou a transformação de Viçosa em 

um canteiro de obras em 2024, prevendo continuidade. Enfatizou a importância 

do orçamento, fundamentado em pilares como educação, saúde e promoção 

social. Explicou o processo de discussão do orçamento, ligado ao Plano 

Plurianual (PPA) e à Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO). Abordou a 

complexidade do orçamento com mais de 224 páginas, ressaltando a 

necessidade de flexibilidade para atender diversas demandas. Usou a analogia de 

um agricultor aposentado planejando gastos. Destacou o papel dos vereadores 

em contribuir para um 2024 de desenvolvimento em vários setores em Viçosa do 

Ceará. O vereador Ednaldo destacou a falta de números no discurso do colega 

Emanuel, criticando a alocação de recursos no orçamento de Viçosa. Ele 

questionou a prioridade dada e eventos festivos em detrimento de ações sociais, 

citando a destinação de 17 milhões para cultura e turismo em comparação com 

10 milhões para promoção social. Além disso, mencionou a ausência de 700 mil 

reais destinados a crianças com autismo, ressaltando a necessidade de investir 

em saúde e educação. O vereador expressou descontentamento com a falta de 

transparência nos números apresentados e afirmou que votaria a favor do 

orçamento para não prejudicar as comunidades, mas criticou a postura do colega 

e a alocação de recursos.  O vereador Dr. Giovanni expressou incerteza sobre 

sua residência entre Viçosa do Ceará e outra cidade. Em relação ao orçamento, 

mencionou a importância de concluir os projetos para beneficiar a sociedade. 

Destacou a necessidade de melhorias, especificando verbas para construção e 

melhoria habitacional, reforma de um hotel/hospital municipal, construção de 

sanitários domiciliares e em comunidades. Questionou as prioridades 

orçamentárias, observando valores destinados às secretarias de cidadania, 

agricultura, turismo e cultura. Manifestou o desejo de que os recursos sejam 

efetivamente aplicados em benefício da população de Viçosa, inclusive solicitando 

uma visita a canteiros de obras. O vereador Eranildo expressou sua preocupação 

com a falta de referências a obras nos documentos oficiais, como o PPA e a LDO, 

que fundamentariam o orçamento de 2024. Ele questionou a alocação de 

recursos, destacando a ineficácia da Secretaria de Ação Social, a destinação 

insuficiente para agricultura familiar, e a discrepância nos valores destinados à 

Secretaria de Cultura em comparação com o esporte. Também levantou críticas 

sobre a iluminação inadequada no estádio após uma reforma e descreveu a 

situação precária no Conselho tutelar. Apesar das falhas apontadas, expressou 

seu voto a favor do orçamento para não interromper os serviços municipais até 

2024. Enfatizou que é a favor do povo irei votar a favor. O vereador José Océlio  

que falou que para  iniciar suas palavras que votou a favor do orçamento 2024 e 

que para ele a estrada da Lagoa do Carnaubal  já é um exemplo de uma ótima 

gestão e como acredita na gestão que está acredita que como seu distrito de 

padre Vieira e aos outros  6 distrito e as comunidades vão ser bem beneficiado no 



próximo ano e que  também queria dizer aos seus novos colegas aí da frente 

porque eu já penso ao contrário deles com todo o respeito deles mas se está na 

gestão eu a porque acredita nela e quem já lhe conhece sabe que o seu caráter 

então falou com essas poucas palavras porque acredita muito na cidade como 

disse em 2024 que vai dar um crescimento muito bom então amanhã por noite era 

só isso pensa. Para discutir o vereador Toinho  destacou  não sou o asfaltamento 

lá de Lagoa do Carnaubal, mas em geral na infraestrutura aqui no estado do 

Ceará eu quero que mostre uma cidade do suporte de 50 a 60 mil habitantes que 

vem fazendo o que esse município vem fazendo, cadê o projeto que vem aqui da 

Lagoa do Carnaubal para essa casa aqui para ser votado não tenho projeto não e 

lá foi feito está feito o asfalto da  Lagoa do Carnaubal mas não só na Lagoa do 

Carnaubal várias outras localidades pode esperar-se que vai ser feito é só dar o 

voto de confiança para a gestão tem certeza que vai fazer . O presidente falou 

que não havendo ninguém mais para discutir colocou em votação do Projeto de 

Lei n° 027/2023- “Estima a receita e fixa a despesa do Município para o exercício 

financeiro de 2024, e dá outras providências.” Projeto aprovado por unanimidade 

dos vereadores presentes. Para justificar o voto vereadora Lucinete falou que 

votou a favor com muita responsabilidade para que o poder executivo no próximo 

ano de 2024 possa trabalhar muito mais e que ela possa estar contribuindo com 

esse seu voto com o crescimento do município de Viçosa do Ceará. Falou que 

aqui não é fácil eu sendo mulher sendo sempre desrespeitada falou que fica muito 

triste com isso porque sempre que a gente ver nesse mundo é homens 

desrespeitando mulher e aqui não é diferente aqui principalmente na casa 

legislativa e  disse  que no próximo ano com certeza muito trabalho vai ser 

executado em no município de Viçosa do Ceará e isso a resposta é o que é 

crescimento, desenvolvimento melhoria de vida e mais qualidade de vida e eu 

agradeço a todos que contribuíram para que estivesse aqui fazendo essa 

contribuição de estar votando a favor para o crescimento desse município. O 

presidente falou que nada mais havendo tratar deu por encerrada a presente 

sessão e comunicou que a próxima sessão ordinária será dia 07 de dezembro do 

corrente ano aqui no plenário da câmara municipal e eu Francisco Arruda, 

primeiro secretário, lavrei a presente ata, que depois de lida e discutida, será 

votada e assinada pelo presidente, primeiro secretário e demais vereadores 

presentes. 

 

  

 

 

 

 


